

对市十六届人大三次会议第 148 号建议的答复

张淑红代表：

您提出的《关于焕发抚顺老工业基地风采修建博物馆的建议》已收悉，感谢您对我市文物保护和利用工作的支持，经调查研究，现结合我们的工作职能答复如下：

一、对工业历史遗存的调研和梳理

1. 全市工业历史遗存调研情况。2017 年 10 月 8 日，当时市主要领导带队，市文广局、发改委、国资委、规划局、国土局、财政局、文旅集团、矿业集团等相关部门参加，对我市的部分工业文化遗存进行了调研。之后，市文广局再次组织调研，研究部署工业遗址保护、开发、利用工作。

2. 全市工业历史遗存梳理情况。在 2008—2011 年进行的第三次全国文物普查中，我市共发现近现代重要史迹及代表性建筑 243 处，其中工业遗存 120 处，归属不同的地区和不同的企业。现根据“三普”时期调查情况，去除近年消失后已知的工业遗存计 88 处，分为 7 大类，其中煤炭工业 9 处、石油工业 6 处、冶金工业 7 处、电力、水力工业 12 处、机械制造 1 处、交通运输业 14 处、与工业相关的附属建筑设施 39 处。

在上述重要工业遗存中，具有一定保护利用价值的 65 处。这批文物见证了抚顺近现代历史沧桑和抚顺工业的发展，也成为我们今天揭露日本侵华历史的确凿证据。保护和保存好现存百余年的工业遗存，对提升抚顺城市的个性和文化品位具有重

要的历史和现实意义。

二、工业历史博物馆的建设情况

目前，抚矿集团建立的工业博物馆，通过工艺历史展示、工业产品陈列和工业文明宣传，将抚顺老工业基地发展历程融入到了该博物馆陈列中。虽然不全面，但填补了工业历史博物馆建设的空白。

三、综合性历史博物馆建设情况

目前，我市尚无综合性历史博物馆，抚顺市博物馆始终处于有机构无馆舍的尴尬境地，大量馆藏文物还无法发挥其应有的作用和功能。这些馆藏文物具有极高的历史、艺术、科学价值，且具地方特色，从一个侧面反映抚顺各个历史时期的社会、经济、文化特征。近年来，市政府一直在积极筹划建设抚顺市综合性的博物馆。2018年，市委、市政府决定对原人大楼进行改造建成综合性博物馆，此项工作正在推进中。

博物馆的建设，包括工业历史博物馆的建设是一项系统工程，涉及多个部门，我局将在市委、市政府的统一领导下，职责范围内做好相关工作。

感谢您对抚顺文化工作的重视和关心。

抚顺市文化旅游和广播电视局

2020年3月18日

抄送：市人大常委会人事工委、市政府办公室